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VORSTOSS 

Interpellation Martin Bossert, EDU, Rothrist, vom 11. Juni 2024 betreffend in der Volksschule 
gezeigten Film "Menschenfleisch" 
 
 

Text und Begründung: 

In Schulen des Kantons Aargau wird der Kurzfilm "Menschenfleisch"1 gezeigt, so zum Beispiel fä-
cherübergreifend in den Fächern ERG (Ethik, Religion, Gemeinschaft) und RZG (Räume, Zeiten, Ge-
sellschaft). Dabei soll die Annahme, dass "Aliens die Erde überfallen, sie gefangen nehmen, schlach-
ten und genüsslich verspeisen, mit der Rechtfertigung, sie seien im Denken überlegen" 
philosophisch betrachtet werden2. Dem Interpellanten ist ein Beispiel bekannt, wo der Film an einer 
Schule zwei Mal gezeigt wurde, da es der Lehrerschaft ein grosses Anliegen war, dass alle Schüle-
rinnen und Schüler (auch solche, welche bei der ersten Vorführung abwesend waren) den Film an-
schauten. Dem Interpellanten sind Bauernkinder bekannt, welche nach betrachten dieses Films völlig 
aufgelöst zu Hause von diesem Film berichteten und dass sie nun als Bauerntöchtern resp. Bauern-
söhne und angehende Landwirte als brutale Aliens dargestellt wurden. 

In diesem Kontext wird der Regierungsrat um die Beantwortung folgender Fragen gebeten: 

1. Hat der Regierungsrat Kenntnis davon, dass dieser Film an der Aargauer Volksschule gezeigt 
wird und welche Meinung vertritt er dazu? 

2. An welchen Schulen und Klassen wird der Film gezeigt und ist das Betrachten des Films freiwillig 
oder obligatorisch? 

3. Teilt der Regierungsrat die Haltung des Interpellanten, dass dieser Film sehr tendenziös ist und 
speziell Kinder aus Bauernfamilien sehr irritiert bzw. verstört?  

4. Welchen Mehrwert wird an der Volksschule durch das Zeigen dieses Films und der philosophi-
schen Auseinandersetzung generiert? 

5. Gibt es eine Weisung des BKS an die Schulen bzgl. des Kontexts, in dem dieser Film gezeigt 
werden soll und worauf geachtet werden soll (falls ja, bitte der Beantwortung beilegen)? 

6. Plant der Regierungsrat, den Schulen vom Vorführen dieses Films abzuraten bzw. sie anzuwei-
sen das Vorführen zu unterlassen oder zumindest die Teilnahme als freiwillig zu deklarieren?  

 
1 https://www.youtube.com/watch?v=QBBY04zTaXI, abgerufen am 05.06.24  
2 https://www.srf.ch/kultur/gesellschaft-religion/gedankenspiel-menschenfleisch-mit-menschen-haben-wir-andere-beziehungen-als-mit-tieren, 
abgerufen am 05.06.24 
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